

# 习近平赴内蒙古考察并主持召开中央全面深化改革

## 实善始善终善

新华社北京3月24日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平24日上午在呼和浩特主持召开中央全面深化改革领导小组第三十次会议，发表重要讲话，强调各级主要负责同志要自觉从全局高度谋划推进改革，做到实事求是、求真务实，善始善终、善作善成，把准方向、敢于担当，亲力亲为、抓实工作。

中共中央政治局常委、中央全面深化改革领导小组副组长刘云山出席会议。

这次中央全面深化改革领导小组会议，就有关主要负责同志亲力亲为抓改革落实听取了汇报，汇报的人员既有全面深化改革专项小组组长、重大专项改革领导小组组长，也有地区和部门主要负责同志。会上，马凯就抓好国有企业改革调研、孟建柱就司法体制改革推进落实、韩正就抓好上海自由贸易试验区改革试点、尹蔚民就推进有关制度改革、陈吉宁就扎实推进环保领域改革、韩长赋就推进农村改革工作、赵克志就抓好重点改革任务落实、夏宝龙就抓好全省改革工作、李强就推进军民融合体制改革、陈敏尔就抓好贵州脱贫攻坚和科技创新工作、徐绍春就抓好广东自贸区改革试点、王忠林就抓好四川自贸区改革试点、王毅就抓好外交领域改革、王沪宁就抓好上海自贸区改革试点、王岐山就抓好中央巡视整改工作、王沪宁就抓好上海自贸区改革试点、王岐山就抓好中央巡视整改工作、王沪宁就抓好上海自贸区改革试点、王岐山就抓好中央巡视整改工作。

### 三次会议强调

## 作善始善终善 务实把准方向

席

会议指出，主要负责同志要抓思路，统筹各项改革任务，带领大家一起定好盘子、理清路子、开对方子，对攻坚难度大、影响面广、同老百姓关系密切的改革任务要亲自主持、负责到底。要抓调研，既搞清楚改革要解决的问题，又善于从基层和群众中寻找解决问题的办法，拿出来的方案要有底气、接地气，对改革实施过程要注意跟踪、掌握实情。要抓推进，把推进改革的道理讲清楚，同时注意解决执行中统一思想的问题，凝聚改革共识，形成改革合力。要抓落实，注重协调解决落实中的困难，及时了解重大改革落地情况，打通关节，疏通堵点，破除阻力。

会议强调，主要负责同志要有改革担当，在关键问题上要敢于拍板，只要符合党中央要求、符合基层实际、符合群众需求，就要坚决改、大胆试。改革是奔着问题去的，要解决问题就要针锋相对，提出的措施要有针对性。对党中央明确的改革任务，要旗帜鲜明抓落实。要把主要负责同志抓改革落实的责任明确下来，对责任不到位、不担当、敷衍塞责、延误改革的，要严肃问责。

会议指出，主要负责同志要做好实化细作工作，对症下药，推动改革精准落地。要一竿子抓到底，从抓改革方案制定入手，一直抓到部署实施、政策配套、督察落实。要加强改革协同，突出抓重点难点，配套推进其他改革。要处理好难易关系，有的时候要从易处着手，有的时候要下决心先啃硬骨头，根据改革任务的特点和实际情况灵活把握。要注意调动各方面积极性，抓住各级主要负责同志，一把手抓一把手，把责任一级一级压下去。要注意激发基层改革活力，为面上改革探索路子。

会议强调，主要负责同志要统筹安排改革发展稳定各项工作，学会弹钢琴，以改革的办法解决发展稳定中的问题，用改革带动和推动各项工作。要围绕经济社会发展突出矛盾，深入推进四梁八柱性质的改革，深入推进增强人民群众获得感的改革，使改革服务于发展、服务于民生改善、服务于加强和改善党的领导。

会议指出，中国(上海)自由贸易试验区建设3年来取得重大进展，要对照国际最高标准，查找短板弱项，继续推动贸易和投资自由化便利化，加强与上海国际金融中心和具有全球影响力的科创中心建设的联动，以更大力度转变政府职能，提升政府治理能力，加强改革系统集成，力争取得更多可复制可推广的制度创新成果。

会议强调，科技奖励制度是鼓励自主创新、激发人才活力、营造创新环境的一项重要举措。要围绕服务国家发展、激励自主创新、突出价值导向、公开公平公正，改革完善国家科技奖励制度，坚持公开提名、科学评议、公正透明、诚实守信、质量优先、宁缺毋滥，要引导省部级科学技术奖高质量发展，鼓励社会力量科学技术奖健康发展，构建中国特色科技奖励体系。

会议指出，这几年，党中央出台了一系列惠及民生的重大改革举措，受到群众欢迎，关键是抓好落地见效。要完善改革落实机制，抓住人民群众最关心最现实最直接的利益问题，推动落实主体责任，建立健全科学合理的改革评价机制，发挥改革督察作用，把改革举措效益充分发挥出来，不断增强人民群众获得感。

## 全国首支中央和地方合作的PPP基金在我区正式运营

本报3月24日讯(记者 杨帆)3月24日，记者从自治区财政厅获悉：日前，呼和浩特市工商局颁发《内蒙古中政企投资管理合伙企业(有限合伙)》营业执照，内蒙古中政企投资管理合伙企业正式成立，标志着全国首支中央和地方合作的PPP(政府和社会资本合作)基金在我区正式运营。内蒙古与中国PPP基金公司实现了由单个项目层面的合作转为基金层面的深度合作。

PICC 中国人保财险  
400-1234567  
车险有人保 服务享无忧

基金就已签约落地，我区成为首批与中国PPP基金签约合作设立子基金的9个省份之一。基金首期规模为57亿元，合作期限为30年(2017年2047年)。中国PPP基金公司出资50亿元，我区出资7亿元，主要以股权和债权投资全区PPP项目，将带动社会投资570亿元。目前，基金公司正在对呼和浩特市金山高新技术开发区新能源产业园PPP项目等5个项目开展调查与投资谈判，力争早日实现放款。

内蒙古骆驼酒业集团  
九峰山 酿造  
圣路驼

# 中央巡视办对自治区党委巡视整改督查暨巡视工作专项检查会在呼和浩特召开

### 黎晓宏作重要讲话 李纪恒主持并汇报

本报3月24日讯(记者 刘晓冬)按照中央巡视工作领导小组统一部署，3月24日上午，中央巡视整改督查暨巡视工作专项检查会在呼和浩特召开。中央巡视工作领导小组成员、办公室主任黎晓宏作重要讲话。自治区党委书记、人大常委会主任李纪恒主持会议并汇报中央巡视反馈意见整改落实情况。中央第二巡视组副组长薛利及中央巡视办有关负责同志出席会议。

在听取自治区党委巡视整改和巡视工作汇报后，黎晓宏指出，从前一阶段情况看，内蒙古自治区党委贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神，深化认识抓整改、强化领导抓落实、集中攻坚抓成效、建章立制抓巩固，推动巡视整改和巡视工作取得阶段性成效。自治区党委高度重视巡视工作，提高政治站位，深化政治巡视，不断加强和改进巡视巡察工作，推动全面从严治党向基层延伸，各项工作取得了较好成效。

黎晓宏强调，要以巡视回头看为契机，推动深化巡视整改。希望自治区党委深入学习贯彻总书记系列重要讲话精神，结合中央巡视回头看，在巡视整改上持续发力。要把巡视整改的政治性、旗帜鲜明讲政治。善于从政治上观大局、看问题，不断从政治和全局上找到差距，真正向核心看齐，把维护党中央权威、向党看齐的要求不折不扣落实好。紧密联系实际贯彻五位一体总体布局、四个全面战略布局和新发展理念，做到民有所呼、我有所应。要把巡视整改的实效性，把坚持党的领导作为根本目的，把加强党的建设作为根本途径，把全面从严治党作为根本保障，坚持问题导向，着力解决党的领导弱化、党的

建设缺失、全面从严治党不力，党的观念淡漠、组织涣散、纪律松弛，管党治党宽松软等问题，不断把整改引向深入。要把巡视整改的具体性，强化整改主体责任，细化整改措施要求，深化整改工作成效，不断促进标本兼治，推动各项事业健康有序发展。

黎晓宏强调，要以专项检查为动力，推动巡视工作向纵深发展。希望自治区党委深化政治巡视要求，扎实推进巡视巡察工作。要聚焦职责定位，在深化政治巡视上下功夫，提高政治巡视站位，把握政治巡视重点，增强政治巡视效果，有效发挥政治巡视治本作用。要落实全覆盖要求，根据本地区巡视对象数量和结构，在统筹巡视规划上下功夫。加强督查督办，强化巡视移交，强化整改督查，强化巡视成效宣传，在用好巡视成果上下功夫。推进巡察工作，加强统筹协调，深化政治巡察，坚持问题导向，在完善监督格局上下功夫。夯实基础建设，在坚定文化自信上下功夫，配强巡视干部，修订完善现行制度，加强党性教育和日常管理，引导巡视干部对党忠诚、无私奉公、知敬畏、存戒惧、守底线。

李纪恒汇报了中央巡视反馈意见整改落实工作。他指出，3年多来，自治区党委始终把抓好巡视反馈意见整改落实作为重要政治任务，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，按照中央巡视工作领导小组安排部署，强化组织领导，压实整改责任，深化标本兼治，推动整改工作落地落地、取得明显成效。自治区党委不断提高政治站位，深化思想认识，强化组织领导，加强督促落实，切实增强抓好巡视反馈意见整改落实的思想自觉和行动自觉。突出重点集中攻坚，对中央巡视组反馈的四个方面

18个问题，逐条逐项进行整改，取得了阶段性成果。巩固扩大整改成效，深入持久地抓好思想政治建设，全力推动习近平总书记考察内蒙古重要讲话精神落地落实，扎实抓好党的十八届六中全会精神学习宣传贯彻工作，全面履行党委主体责任和纪委监督责任，推动全面从严治党不断向纵深发展。

李纪恒强调，自治区党委要以巡视整改督查和专项检查为契机，认真学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，从讲政治的高度出发，推进巡视整改再聚焦、再加力、不折不扣把中央巡视整改各项要求落到实处。要强化责任落实，党委书记亲自抓，常委和有关省级领导齐上手，责任单位统筹协调，配合部门合力攻坚。要加强台账管理，查漏补缺，切实做到件件有着落、事事有回音。要落实“三严三实”要求，确保思想从严、建制从严、执纪从严、自律从严、作风从严、反腐倡廉从严，严格执行“六项纪律”，用好“四种形态”，传导越往后执纪越严的工作要求。要坚持效果导向，用行动诠释忠诚，以作风诠释形象，以成效诠释担当，不断提高管党治党水平。要全力支持配合中央第二巡视组“回头看”工作，提高政治觉悟，不回避、不遮掩、不护短，紧紧围绕“三大问题”深入查究，切实把中央政治巡视要求落到实处。

自治区党委常委、纪委书记、巡视工作领导小组组长刘奇凡按照专项检查工作要求，就上一轮中央巡视工作专项检查反馈意见整改落实情况和自治区盟市、旗县巡察工作开展情况作了汇报。自治区领导曾一春、罗永钢、王焕承，自治区党委巡视工作领导小组成员、巡视组组长、副组长及有关方面同志参加会议。



亮丽风景线 影像内蒙古  
YINGXIANG NEIMENGGU  
蒙牛 只为点滴幸福

### 为农牧民 解读两会精神

3月24日，全国人大代表额尔登格勒(右三)来到阿拉善盟额济纳旗查干淖尔镇阿拉腾图雅嘎查党员中心户萨仁其格家，为牧民传达和解读全国两会精神。她结合自己参加两会的心得体会，对牧民们最关注的脱贫攻坚、生态环境等问题作了深入浅出的解答。蒙古包里，额尔登格勒的精彩讲解，牧民们听的聚精会神。本报记者 巴依斯古楞 摄

## 坚决守住生态底线 实现美丽与发展双赢 访阿拉善盟盟委书记包钢

□本报记者 刘宏章

初春3月的阿拉善尽管乍暖还寒，但贯彻落实自治区第十次党代会精神抓执行、抓落实的实干热潮随处可见。在自治区第十次党代会召开后，阿拉善盟是如何结合实际贯彻落实会议精神?为此，记者专访了阿拉善盟盟委书记包钢。

记者：贯彻落实自治区第十次党代会精神，阿拉善盟有什么新打算、新思路?有哪些部署? 包钢：阿拉善脆弱的生态环境，决定了既不是粮仓也不是牧场，而是国家重要的生态功能区。保护好阿拉善27万平方公里的生态环境，就是对国家对自治区的最大贡献，必须以党治国理政新理念新思想新战略为指引，全面落实自治区第十次党代会精神，坚决贯彻五大发展理念，坚定不移走生态优先、绿色发展道路，按照把阿拉善建设成为国家重要生态功能示范区的功能定位，建设成为服务丝绸之路经济带和中蒙俄经济走廊重要国际大通道的开放定位，打造成为国际旅游目的地和国家重要的军民融合空天基地、清洁能源示范基地和沙产业示范基地的产业定位，推动形成资源利用节约高效、空间布局科学合理、发展方式

绿色低碳的大生态格局，切实把阿拉善这道生态安全屏障守护好、构筑好。

记者：围绕自治区第十次党代会精神，今后阿拉善盟采取哪些具体工作措施和重点工作抓好哪些工作?

包钢：今后阿拉善要重点抓好六方面的工作。一是推进工业集中发展。坚持发挥优势和补齐短板一起做，调整增量和做优存量同步抓，按照园区集中、产业升级、环保达标的思路，推动工业向产业基础好、有水保障、有人支撑、交通便利、基础设施完备的园区集中，推进产业结构战略性调整，实现工业发展绿色化、循环化、低碳化。集中力量把阿拉善经济开发区打造成主营业务收入超千亿元的绿色生态工业园区和国家重要的石墨产业创新基地，把腾格里经济技术开发区打造成碳纤维等新材料产业园区，把吉兰泰打造成集产加销运一体化的高品质石材产业园区，建设以通用航空飞行培训基地、航空器制造基地、通航飞机维修服务基地和低成本旅游示范基地为主的空天产

业园区。同时，实行最严格的环境保护制度，严格控制矿产开发，清理规范贺兰山里的企业，清理退出胡杨林内的耕地，清理整顿花岗岩开采，清理恢复废旧矿区和井眼的地质生态，严守空间、总量、准入三条红线，坚决把不符合环保要求、产业政策的项目和落后产能拒之门外，决不以牺牲生态环境为代价换取一时的经济增长，让阿拉善青山常在、绿水长流、空气常新。

二是推进农业收缩发展。阿拉善是严重干旱缺水地区，必须走农业收缩、农村整合、农民集中的路子，实行退耕还林还草，严禁新开耕地，推行最严格的水资源管理制度，以水定耕地、定作物，积极调整种植结构，大力发展高效节水特色产业，推进绿色有机农产品加工产业园区建设，把全盟耕地控制在30万亩以内。结合美丽乡村建设，优化农村布局结构，有序引导农民向城市、乡镇和人口集中的行政村集中，全盟行政村由198个整合为170个，自然村由209个整合为29个。

■下转第2版